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(Folytatás.) 

Szerény nézetem szerint már a 6 éves gyermeknek, mihelyt az egy 
vízfektes vagy dűlt vonalat meg tud csinálni, s mihelyt az egy betűnek 
alakját le tudja rajzolni, azt azonnal feladhatja a tanító iskolai magán-
foglalkozásul is. A kivitel mikéntje mellékes dolog egyelőre. S ha figyel-
mes vizsgálódás után meggyőződik a tanító, hogy kis növendéke képes 
saját lábán járogatni, azonnal adhat fel házi dolgozatot is, természetesen 
ritkábban. Kezdetben nagyon ajánlatos, hogy a különböző vonalak begya-
korlása után a nyomtatott betűknek lerajzoltatása az irásbetüknek leira-
tásával párhuzamosan tanittassék és adassék tel házi feladványul. Ha azt 
kívánjuk, hogy olvasd népünk legyen, akkor ugyanazon joggal követeljük, 
hogy népünk iró is legyen. Jean Paul azt mondja Levanajának 132. §-sá-
ban, hogy: »Egy oldalnak beírása elevenebben serkenti az alkotó tehet-
séget, mint egy könyvnek olvasása.« 

Herder ugyanazon véleményen van, midőn mondja: »Ha helyesen 
akarunk beszélni, olvasni és hallani, akkor gyakoroljuk magunkat az Írás-
ban.« A palavessző élesíti az elmét, idomítja a beszédet, ideákat idéz elő 
s a lelket csodálatos módon munkáltatja. Ugyanezért minden új betűnél 
Írassuk le a nyomtatott résznek bár 2 első sorát mindig. — Később le-
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het egész kis olvasmányokat avagy rövid versecskéket leiratni. Később 
jőnek a 2-ik osztályban a különböző beszédrészek, azulán a mondatré-
szek, tiszta és bővített mondatok stb. slb , azután valamely elbeszélés 
vagy olvasás után megtanult mese vagy elbeszélés leíratása. Egyes tár-
gyaknak, állatoknak, növényeknek leirása különböző pontoknak megadása 
mellett, pl. a madár leírásánál: 1. Név, csoport. 2. Testének leirása, nagy-
sága, tollazata, feje, törzse, végtagjai. 3. Tartózkodás. 4-. Élelem. 5. Hasz-
nos-e vagy kártékony. 6. Különböző tulajdonságai. A növénynek leirása 
pl. következő dispositió szerint: 1. Név. 2. Hol található. 3. Virágzás ideje. 
4. Egyes részeinek leirása (gyökér, szár, virág, gyümölcs). 5. Haszna vagy 
kára. Ilyen dispositióknak megadása korántsem mechanizálás hanem a 
szellem hozzászokik bizonyos rendhez, egymásutánhoz s így az önálló 
munkálkodáshoz. Felsőbb osztályokban következnek az összehasonlítások 
és levelek, ezt követnék az életben annyira szükséges különböző ügyira-
toknak fogalmazása. Különösen hasznosak a különböző meséknek átala-
kításai s azokból hol ezen, hol más morálnak fölfedezése és levonása. 
Ásop meséi különösen alkalmasak erre. Lessing a mesék átalakításának 
nagy becset tulajdonit a gyermeki észnek öntevékeny kifejlődésére s épen 
ezért kérdi: hogy miért hiányzik minden tudományban és művészetekben 
annyira az öngondolkozó fő? s a választ következőkben véli megadni: 
>Az ok erre az, hogy a tanulókat nem szoktatják hozzá arra figyelni, 
miszerint az újonnan tanultakat összehasonlítsák a már ismertekkel, hogy 
ezen összehasonlítások által önmaguktól jöjjenek oly dolgokra is, melyeket 
nekik még nem mondottak meg.« Meg kell tanítványainkat tanítanunk 
arra, hogy a közelebbiről a távolibb általánosságra emelkedhessenek és 
viszont onnan a közelebbre szállhassanak. 

Mindnyájunk által ismeretes a róka és holló meséje azon igazság-
gal : hogy a ki hízelgőre hallgat stb , de mily másképen alakulna e mesé-
ből a tanulság, ha a sajt, melyet a róka a hollónak szájából hízelgés által 
kicsalt, meg lett volna mérgezve! Mily más értelme lenne, ha az előttünk 
ismeretes más mesében a (érti a megfagyott kigyót nem irgalmasságból 
helyezte volna meleg kebelébe, hanem szép tarka bőrének birhatása vé-
gett. De most veszem észre, hogy túlléptem tárgyam keretét. Nem szán-
dékom részletezni az Írásbeli feladványoknak módszeres feladását, ez 
talán egy jövő gyűlésen tartandó értekezésnek lehetne tárgya. 

A számtani feladatokra nézve is azon véleményben vagyok, hogy 
már az egyes számkör megismertetése alkalmával, mihelyt a gyermekek 
helyesen kezdenek következtetni és tiszta fogalmat szereznek maguknak 
az egyes számkörben levő számok összeadása, kivonása felől stb., azonnal 
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adhatunk fel belőle Írásbeli dolgozatot. Haladásunk történjék lépésről-
lépésre, a feladat legyen rendesen tárgygyal összekötve; hisz tudjuk, hogy 
a számtanítás az emberi szellemképzés legkitűnőbb eszköze, a népiskola 
logikája s a legjobb szellemi gvmnastika. Különösön szoktassuk rá nö-
vendékeinket, hogy a megadott minta szerint önmaguk is alkossanak ön-
álló feladványokat. 

A földrajz is elég anyagot szolgáltathat a házi dolgozatokra, pl. a 
térképrajzolás hathatósan mozdítja elő az öntevékenység ösztönét, mert 
alapos megfigyelésre szorít, az értelmet erősíti, gyakorolja a tájékozottsá-
got és kitűnő eszköz a tanultaknak megtartására. — Gyermekeink, sőt a 
felnőttek sem értenek a térképolvasáshoz, melyet 1866-ban pl. az osztrák 
tisztek is a porosz altisztektől tanultak meg. 

Nem szemrehányás gyanánt említem meg, hogy városunkban nagyon 
kevés tanító szokta tantermét lerajzoltatni, tanítványaival a városnak kü-
lönböző részeit bejárni s a földrajz előfogalmait szemléltetve átvenni, a 
városnak határát s a világtájakat a szabadban magyarázni s a tanulókat 
egy bizonyos pontból tájékoztatni. 

A történelem, természettan és ének oly tárgyak, melyek csak kisebb 
mértékben szorulnak Írásbeli magán foglalkozásokra, mert ezekre nézve 
úgy kell a tanítást vinni, hogy a növendékek képesek legyenek az óra 
végén az elmagyarázottak tartalmát összefüggően azonnal elmondani. 

Fordítsunk a magándolgozatoknál a rajz- és szépirásra is nagy 
figyelmet, mert szépen és helyesen írni csak minél több irás és rajzolás 
által sajátítható el. 

Általában adjon az Írásbeli dolgozat a gyermekeknek gondolkozni 
valót, tegye próbára erejét és kitartását, de mindenkor lehetséges legyen 
neki azt tettleg és nagy megerőltetés nélkül megoldania. Mindazonáltal 
ne követeljünk productiókat, hanem elégedjünk meg az egyszerű gyermeki 
felfogáshoz mért reproduetióval. Sajátítsuk el azon nagy mesterséget, 
melynél fogva ügyes kérdések állal azon gondolatokat csaljuk ki a gyer-
meki lélekből, melyek ottan öntudatlanul szunyadoznak. Diesterweg maga 
a kérdezve kifejtő tanítási módot a tanító ügyességének koronája gyanánt 
tekinti s a tanítói élet zenithjének tartja. A tapintatos tanító az írásbeli 
dolgozatot olyan épületnek tekinti, melynek ö mint építőmester maga ter-
vezi egész alapossággal az alaprajzot, az ő kötelessége arra ügyelni, hogy 
mikép és honnan szereztessék be az építéshez szükségellető anyag, ő, 
mint a logicai rendnek őre, addig van mint munkavezető az épitkezés 
helyén tevékenységben, míglen a mű a mestert dicséri. 

Véleményem szerint az összes házi Írásbeli dolgozatok egy serényen 
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dolgozó középtehetségü tanuló által teljes szorgalmi napon V2 óra alatt, 
félszünidős napon 1 óra alatt és egész szünidős napon másfél óra alatt 
legyenek megoldhatók. Magától értetődik, hogy ezen irányadó szempont 
a különféle viszonyok közt fennálló iskolákban különféleképen módosul. 
A több tanítóval biró iskola növendékeinek nagyobb és nehezebb felada-
tokat tűzhetünk ki magándolgozatúl, miután jobban lehet őket előkészí-
teni, mint az osztatlan iskolabelieket. 

Legyünk tekintettel a gyermekek nemére is. Leánygyermekeknek ál-
talában kevesebb Írásbeli házi feladványt adunk fel, mert azoknak édes 
anyjuk úgy is gondoskodik elég házi munkáról. Hosszabb szünidőre se 
hagyjunk fel — mint pl. ez manapság a középiskolák már alsóbb osztályai-
ban is dívik — túlságos sok írásbeli munkát, mert valamint a testi munka 
alatt kifáradt test a nyugalom által üdül fel és kapja vissza erejét az új 
munkára, épen úgy a gyenge gyermek lelki tehetsége is pihenés által 
kapja vissza rugékonyságát és képességét a tovább haladásra. Kedveltes-
sük meg csak a gyermekkel az olvasást; költsük fel csak benne a tudás-
vágyat és ö a tudás utáni vágytól ösztönöztetve, bizonyára többet fog 
tenni a szünidő alatt magára hagyatva, mintha egy csomó másolni vagy 
tisztázni valót, avagy ismétlést erőszakolunk rá. 

(Vége következik.) 

T Á R C Z A . 
Ők mindannyian nagy család. 

(Ballada prózában.) 
Irta: Csulak Lajos. 

Hiszen meg tudtam volna írni én ezt akár elbeszélésben, vagy a k á r . . . . 
de, — regényt akartam mondani, — hanem abban még sem. Ugy! — 
mire akkor hát mégis ilyen furcsa valamit produkálni? — kérded talán 
szíves olvasó?! — No bizony furcsa! Miért? hát: azért! Mit tartozom én 
számot adni valakinek : mit, miért csinálok emígy s nem amúgy. Az me-
rőben az én dolgom, nekem pedig nem parancsol senki. Merőben nem. 
Azaz hogy . . . várjunk csak; de mégis: igen. Valóban parancsol. Elhir-
telenkedtem imént, visszavonom mit állítók s beismerem, hogy mégis, van 
valaki — egy nagy hatalom, ki nekünk rendelkezik (s mi elfogadjuk, 
hogy így aztán mi idomíthassuk őtet) s ez épen a olvasóközönség. Ezt 
el kell ismernem s így én már most töredelmesen bevallom, mit nekem 
egy kedves tanárom mondott. Ő ugyanis, a balladáról szólva, így szólott 
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hozzám: »Öcsém! tudja meg azt maga, olyan műfaj az a ballada, hogy 
mondjon el ám abban mindent, — a sorok között — de megvilágítania 
csak azt szabad, a mi kiemelkedik.« — Önként következik azért, hogy 
itt nagy szükség van emberben: a fantáziára. Ha ki nem találja, a mit 
én elmondani akarok, akkor hagyjon nekem békét; ha pedig kitalálta, 
akkor mire azt nekem is elmondani? Az felesleges. A tárgyam olyan, 
így azért most tessék után képzelni. 

Ö nagysága Szeghy Gerőné behívatta új szakácsnéját s így szólott 
hozzá: »Lizetta, tudja maga, maga még új cseléd, hát bizonyára nincs 
azon helyzetben, hogy tájékozást szerezhetett volna új helyzetéről.« — 
Lizetta látott, a mennyit látott — amott kinn a konyhán — szerezhetett 
is, hogyne, tájélcozót, de azt nem volt ám muszáj mondani; szegénység, 
takaritatlanság s más még több is — hanem azt nem volt muszáj mon-
dani ; intett azért a fejével, de jelentette szóval: »Igenis Nagyságod, még 
nem.« — »No, jól van. Hát tudja meg maga: nagysága János úrfi — 
egy 10 éves gazember, — ő nagysága Nelli kisasszony — egy 8 éves vi-
aszbaba — már fél nyolczkor megreggeliznek; a nagyságos úr nem elébb 
mini 9-kor szokott, mig én . . . no, az tudja, nem rendes. Átlag azonban 
10—11 között. Ugy, ezl tudja meg maga. Az ebéd, az 1 és 2 óra között 
—, s vacsorálni . . . arról majd később, nálunk az nem úgy megy, gyak-
ran vendéglőbe — gyakran . . . De, arról majd később Most menjen a 
konyhába, lásson dolga után. így kell ezekkel tanító úr — no igen, az 
a szerény fiatal ember ott, ki tönkre pocsékolt kalapját szeretné ismét 
normális állapotba hozni, az a tanító —, így kell ezekkel a cselédekkel 
—, én gyakran irigylem ezeknek az alacsonyabb származású embereknek 
sorsát. Valóban; de higyje maga; beh boldogok, nem kell vesződniök 
cseléddel; oh, az valami, egy roppant valami, kérem. Ezt már ne is bizo-
nyítsa tanító úr, azt maga nem tudja; mi a felsőbb kör, kik nem tudjuk 
nélkülözni . . de vette észre kérem, milyen büdösek? Nem vette észre? 
persze; roppant büdösek, ki nem állhatom. Jánoska! mit csinál maga 
János? »Semmit« — dörmögi valahonnan egy paraszt hang. »Semmit — 
roppant zseniális ez a fiú kérem, nem vette észre ? roppant zseniális. 
Ajánlom a maga figyelmébe; kérem, ne ültesse oda a cálvenista pap 
gyermekei közé, nagyon parasztok, annyi roszat tanult már is . . kérem 
tessék a báró Hideghy úré mellé, amúgy is rokonok; mert jegyezze meg 
barátom, mi nagy család vagyunk. A Hideghyek, a Szeghyek, régi nemes csa-
lád, főnemes; jegyezze meg, nem olyan hétszilvafás; magok nem tanulták 
a Tíépződébe . . vagy, hogy is nevezik . . igen, igen képezde — no, nem 
is tudom ; hát magok azt nem tanulták, azért jegyezze meg, hogy a mért 
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nemes valaki, ám azért nem főnemes, az különbség, egy végtelen különb-
ség. Oh, ha visszagondolok! Mert ennek kérem, annak, hogy férjem most 
elvállalta azt a rongy hivatalt, oh arról ne tessék magának következte-
tést vonni; ő semmi áron sem akarta, de, hogy a kezesség, egyik s má-
sik csapás, terméketlen esztendő becsapolt — eladtuk azt a nagy birto-
kot, én mindig tanácsoltam férjémnek, annyira unalmas, paraszt munka 
az, hogy eladtuk, egyfelől de különösön ránk esett B. B. — maga nem 
ismerte —, ő nagy úr, gróf volt — hát nagyon ráesett a férjemre, kérte 
mindenre, hogy az Istenért édes tízeghy — mentsél meg, tedd meg éret-
tem; aztán mondom férjemnek: Oh Szeghy, látja milyen szépen kéri ma-
gát, vállalja el, nem azért a rongy 50 frtért havonkint, hanem, hogy 
olyan szépen kér. Ugy van már most ottan a mértékhitelesítésnél: fő-
nök. De mi lelte a maga kalapját? 

— Oh kérem, semmi, — leesett . . Jánoska. 
— No, no, kedves barátom, hiszen láttam — már bocsánat, önnek 

ugyan kár, de látja ebben megint egy zsenialitás látszik — nem veszi 
észre? — De valóban, — azt tanulja meg tőlem: csak abból a gyerek-
ből lesz ember, a ki vásott, a ki csintalan —, ezt tanulja meg. Oh, azért 
látja nálam a nevelés egészen más alapon áll: nálam minden szabad 
Elismerem ugyan, hogy ez nem mindenütt lehet így — és nem is szabad; 
teszem: papok, tanítók, iparosok gyermekei — ott már az nem lenne 
rendén, — mert a család kérem, a származás! — Az életnek előre kell 
nevelni. Ah! itt a baronesse, — alászolgája; ugyan örvendek kedves 
Bisa, ugyan örvendek, csókollak édesem. No ez ugyan szép tőled, hogy 
felkeresel már valaha — örvendek a szerencsének, örvendek. Ez az űr 
a tanító. No üljél le édesem, foglalj helyet és beszélj. 

Oh hadd el, kérlek, olyan bosszús vagyok, az ember igazán nem 
tudja . . ez a sok paraszt, sehonnai . . az ember nem tudja . . Hiszen 
tudod édesem, hogy férjem a bárró, nem az ő hibája miatt, de igazán 
nem az ő hibája miatt (kezesség, rossz termés, sok csapás) miatt, de 
más különben is felkérés folytán elvállalta a főnökséget (irnok a cseléd-
elhelyezőben) s most egy rongy, egy csizmadia, valami Szálkái, vagy tu-
dom is én, hogy nevezik — azt támad meg az utczán, értsd meg lelkem : 
az utczán: koldus 25 írttal tartozom, azaz hogy nem is tartozom, valami 
egyéb tudod, s azzal fenyeget, hogy elcsapatja férjemet. Mit ? az én fér-
jemet! Bárró Vizlöky Bélát! — hogy elcsapatja egy rongy csizmadia? 
Hallod lelkem, Szeghyné, hallod? Csudálom, hogy nem bolondultam még 
meg, hogy élek, ebben a komisz, czudar világban. Mert — itt a tanító-
hoz fordult — mert tudja meg azt barátom, az én férjem — mi, nagy 
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család vagyunk. Nemes, régi főnemes. Mi nem aféle jött-ment. Tudja : 
elité, tetszik érteni? Vagy úgy!- azt maguk, nem értik. Apropos ! hol is 
pap maga? — Oh, oh — úgy! tehát tanító, ja, ja! értem. Mióta van itt 
maga? még nem láttam. 

— Egy féléve —, már rég voltam bátor tiszteletemet tenni. 
— .la, ja, várjon csak , . . persze emlékszem, már most emlékszem 

homályosan, tudja, minálunk annyian járnak, — vagy pártfogás, vagy az, 
vagy ez, nem csoda, ha elfeledi az ember. No igen: nem jött meg még 
Hegyhyné? Úgy tudom, ide ígérkezett hozzád. 

— Még nem jött meg — de talán . . . mintha jőne valaki. 
Úgy is volt; a szóban forgó Hegyhyné lépett a szobába. 
— Szervuszsz! Kiált mind a két nő egyszerre — szervuszsz Len-

czf .lelkem, hozott. Isten — no jere, ez már lekötelező tőletek — paran-
csolj oda a fotelba. Hegyhyné ledobja magát a kijelölt helyre s azután 
egy nagyot fuj . . . 

— Pfuu . . , ez classicus, ez már remek, te lelkeim halljatok ide : 
beperelt a szakácsné. — Szeghyné hallottátok? — a szakácsném ! Hogy 
az Isten nyila üssön, a mennyi prókátor, a lelkekbe; mindent utálok, a 
mi paraszt, a mi rongy — de a prokátort, azt szerfölött. Nem elég, hogy 
kiperelt az ősi curiálisunkból, leperelte a kabátunkat, — most felbíztatja 
a szakácsnét, s elvállalja a perét. Valami 5 — 6 frt fizetése van nálam s 
a pór, azt mondja : fizesse mert nem tud hitelezni nekem. Nekem lel -
kem, — hahaha — jön hogy nevessek; ez már classicus, ez valóban re-
mek! De nevessetek már. 5—6 frtig nem hitelezhet! Uram, ha visszagon-
dolok : a palotáim, négyes batár, livrés inas, a kényelem, a fény, a tisz-

teltetés . . . Megírom Miczinek, nincs más mód — Miczinek hiszen tud-
játok : belügyi államtitkár ; majd megtaníttatom én ügyvéd uramat . . . . 
rongy 1 

— Ugyan csodálkoztok ezen? szól a báróné, hiszen ez ma a situ-
atió, — kérlek kedvesem, ma pénzügyigazgató lesz, egy vendéglős fia, 
tanácsos egy örmény gyerkőcz, sőt miniszter egy árvaszéki elnök — ne 
csodálkozzatok. Azért ám még sincs meg neki a kék vére. Hahaha! 
Pompás kis scéna jut eszembe: ott vagyok tegnap a páholyban, s uram 
mit látok : a szomszédom Bakk Lajosné, kinek a férje asztalos, mond : 
asztalos, — s gondoljátok, ki ült a b. betűsben túl; egy tanárné. No, tes-
sék eligazodni most. Ennek azonban előzménye van. Zsuzsika — a mi 
Xsuzsikánk bírta eddig a b. betűst, a férje, az a majom Muki azonban 
beszüntette a bérletet, nem győzi — úgymond — sok kell a gyermekei 
neveltetésére — a szamár azt hiszi, hogy ezek a buta tanítók fognak 



— 318 -

csinálni valamit belőle — hát nem rögtön Bakkné asszonyság csúcsúkéit 
bele! Sőt a szemtelen kocsit hozatott magának s elég illetlen volt buket-
lit csinálni neki a múltkor belőle. — Oh pimasz; úgy üli benne, akár 
akár egy csimpánsz; szegény Zsuzsika, majdnem a trotoiresra bukott . . . 
szégyenletében. De így kell ám nekünk ; mire nyakunkra csődíteni egy 
csomó parasztot? Mert az tökéletesen tőlünk függött, — határozottan, — 
de leszavaztak ezek a kis vakondok, ezek a sem úr, sem paraszt kurta 
nemesek. Apám sokszor beszélte, emlékszem rá; ő ott volt a pozsonyi 
diétán. 

— Kérlek — mond Szeghyné, — tudjátok hol a baj? A magyar 
kormányban. Míg az bevesz kebelébe rnidenféle zsidót, addig ám ne vár-
junk ám tőle semmi jót. Elől például: minek ez a sok bolond iskola? 
Ma kérlek a Poklisán bakter leánya hímez, s az Onika Miskája declamál. 
Tanító úr! magok . . . 

— Én kérem, nagysád . . . 
— Ja, ja magok . . . magok nagyon okosak; ki nem állhatom az 

olyan törpéket, a kik nagymájaskodnak. Most kérlek, csak tanító is annyi 
van, hogy annyi van, hogy! . . . De hagyjuk Risa kedvesem, Hegyhyné, 
elhűl a kávé; ha úgy tetszik: legyen szerencsém. Holnap majd, akkor 
igenis lehet, Rizánál. Aztán hozzád megyünk. Hagyjuk most azt a sok 
rongyot . . . 

(Sok rongyot! úram Isten, hiszen az a Riza egy járásbirónak volt a 
lánya, — a Szeghyné anyja épen szolgálója az apjának, de hát az sem-
mi, mi köze ahhoz a világnak. A világnak rongy, de ők »mindannyian nagy 
család«.) 

Nos uraim! hogy néz ki ez a ballada ? Jól ? — Ügy majd jövőre 
folytatjuk. 

Egészségügy. 

Az iskolás gyermekek betegségei . 
Irta: Csapodi István dr. 

(Folytatás.) 

Az olvasásnál fárasztóbb az irás és számolás — legalább a tanulóra 
nézve —, mert a tanuló maga írja le azokat a jegyeket, melyek foglal-
koztatják, szemével kiséri tolla hegyét. Az irkákon tehát mindent kerülni 
kell, a mi a szemet fárasztja. Papirosuk ne legyen fényes, ne ivódjék el 
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benne az irás, ne lessék át rajta, a mi a túlsó oldalon írva van. Bántó 
a színes vonalozás, kivált a vörös; legjobb volna a fekete vonalozás, 
csakhogy a szépíráslanílók nem szeretik, azt vetve ellene, hogy nem szép 
rajta az irás; azonban a tiszta fekete vonalozás sokkal finomabb lehet, 
mint a rosszul látható kék. Igen kápráztató a függőleges segédvonalozás, 
kivált a koczkás számoló füzeteket nem lehet eléggé kárhoztatni. Nagyon 
fölöslegesnek tartom azokat a ponyvairodalomhoz hasonló, rosszul nyomott, 
talán színes 'papirosra is nyomott történetkéket, életrajzokat, melyek az 
irkák borítékának képeihez tartoznak magyarázatul. 

Még több figyelmet kiván a rajzolás, kivált azért, mert rajzoláskor 
leghajlandóbb a gyermek a munkájába belefeküdni, szemével egészen közel 
hajolni. 

Az irást és rajzolást a legjobb világításban kell végeztetni; jó vi-
lágosságon azt értjük, hogy a nap fénye ne érje közvetlenül a papirost, 
de meg a tanuló ne is legyen sötét zúgba rejtve; az égbolt tiszta fénye 
a legjobb világítás. 

Kis irótáblákul ujabban fehér táblákat ajánlottak, melyekre feketén 
ír a tanuló; azonban a tisztán tartott palatáblákkal is jól beérhetjük. 
Annál inkább kárhoztatom a lakkos papiros táblácskákat, melyek csak-
hamar oly zsírosak lesznek, annyira össze is karczolödnak, hogy az írás 
meg nem látszik rajtuk. 

Mivel az írás szemfárasztó, nem szabad szertelen sok Írással ter-
helni a tanulót. Valóságos paedagogiai absurdum az a régi módi büntető 
szokás, mely azzal sújtja a tanulót, hogy valamely mondatot, melyet a 
tanuló nem tudott, vagy valami mulasztását százszor, kétszázszor leirat-
nak vele. 

Leányiskolákban kézimunkák tanításával is foglalkoztatják a tanulót. 
Bizonyos kézimunkák, pl. a kötés, csak eleintén fárasztók, de annál job-
ban erőltetik a szemet a fehér varrás, fehér hímzés, gyöngy hímzés, »mes-
terkélés« vagy suprikálás, likacsos kivarrás. Nagyon finom kézimunkák 
igen közel hajlást, erőltetett nézést kiVánnak; azért fárasztók. Gyönge 
szemű tanulót nem szabad finom kézimunkára szorítani, hanem csak az 
egyszerűbbeket szabad tőlük megkívánni. 

A munkában fáradó szemet pihentetni is kell; azért úgy kell az 
iskolai órákat beosztani, hogy kellően váltakozzanak a csak a tanítóra 
figyelést ktvánó órák az olvasó és iró órákkal. Az is a szem pihenteté-
séhez tartozik, hegy az órák közt levő szünetet a tanuló ne leczkéje ta-
nulására fordítsa, hanem a folyosóra vagy udvarra kell a tanulókat ki-
ereszteni. A mint látni fogjuk, ez még más okokból is szükséges. 
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A tanulók ültetése ne csak a szerint történjék, hogy a rossz tanuló 
ama bizonyos szamárpadba jusson, hanem első sorban a gyönge látású 
tanulók jussanak az első padokba 

A messzire nem látó, közellátó szemű, vagy a finom dolgokat nem 
látó, messzilátó szemű tanuló az orvos rendelése szerint hordjon szem-
üveget. Ezt annál inkább ki kell emelnem, mert a szemüvegre nézve 
igen nagy az elfogultság. Megesik még a mai korban is, hogy a tanító 
vagy az igazgató, nem tudnám, micsoda okoskodás alapján, leparancsolja 
a tanuló szeméről a pápaszemet; akár csak a sánta embernek tiltaná el 
a mankót. 

Az iskola vegye számba, hogy nem lehet hivatása a fejletlen kor-
ban megrontani a tanuló szemét a legerőltetőbb munkával, hanem hogy 
megkímélje arra az időre, mikor az ember úgy is szeme munkájával lesz 
kénytelen az élet feladatait teljesíteni. 

A szem gyönge látása, kivált a fiatalkori messzelátóság, abban szo-
kott nyilvánulni, hogy a tanuló nagyon nehézkesen olvas, ferde fejtar-
tással, a könyvbe bele-bele hajlással, hunyorgatással kancsal nézéssel küzd 
olvasás közben. A közellátó szem az olvasást s a legfinomabb nézést is 
igen jól birja, de nem lát a táblára, azért az ilyen szemű tanuló kivált a 
számolásban nem birja követni a nagy táblánál dolgozó társát. A tanító 
figyelme a szemhibákat igen jól észreveheti, figyelmeztesse hát azonnal 
a szülőket a gyermek szeme megvizsgáltatására. Ha az orvos megálla-
pítja, hogy kellő szemüveggel jól lát a tanuló, szemüvegen mindazt vé-
gezheti, a mit a rendes szeműek; a tanító csupán arra ügyeljen, hogy 
az orvos rendelete szerint használja szemüvegét a tanuló, s a közellátó 
tanuló elszokjék a könyvhöz nagyon közel hajlástól. Ha ellenben az or-
vos a szemen gyöngelátást állapít meg, a tanuló nem végezheti mindazt, 
a mit társai; a tanulásban, dolgozásban csak a legeslegszükségesebbekre 
szabad szorítani. Természetesen, a gvuladt szemű gyermek ne járjon is-
kolába; tanulásra szintúgy alkalmatlan, mint a hogy nem járhat, kinek a 
lába fáj. 

Azt is tekintetbe kell venni, hogy a gyuladt szeműek között olyanok 
lehetnek, kiknek egyiptomi szemgyuladásuk, trahomájuk van. tehát olyan 
bajuk, mely ragadós voltával veszélyezteti a többiek szemét is. Nem futja 
időm hogy az egyiptomi szemgvuladás természetével bővebben foglal-
kozzam. Tisztelt olvasóimat a népszerű ismertetésekre kúl utalnom, a mi 
nőt magam is írtam a »Természettudományi Közlöny« 1887-iki évfolya-
mában. Legyen elég annyit mondanom, hogy az egyiptomi szemgyuladást 
arról lehet megismerni, hogy a szemtől elhúzottt alsó szemhéj belsején a 



— 321 -

kötőhártya vörös, mint mikor hurutos a szem, de nem sima, hanem göm-
böcskékkel van megrakva. 

A trahomás iskolás gyermeket a törvény kitiltja az iskolából; csak-
hogy a hol járványos az egyiptomi szemgyuladás, a kitiltás kiürítheti az 
iskolát, itt tehát azt rendelik, hogy bejárhatnak, de a tanító külön ültesse 
azokat a gyermekeket, kiknek kis fokú a t.rachomájuk. Azonban, mint az 
»Egészség« ez idei 1. füzetében kifejtettem, így az elkülönítésért a tanttó 
nem vállalhatja el a felelősséget. Óraközökben bizony érintkeznek a szem-
fájós és ép szemű gyermekek. Véleményem szerint e bajon csak úgy le-
hetne segíteni, ha olyan községben, hol több iskola van, külön iskolába 
járnának az ép szemű s külön iskolába az egyiptomi szemgyuladásos 
gyermekek, kiket gyógyulásuk után küldenének vissza az ép szeműek 
közé. A hol sok kisebb falu van közel egymáshoz, pl. a túl a dunai vár-
megyékben, ott a községek megegyezhetnének, hogy melyik falu iskolájába 
járnának az ép szemű, melyikébe a trahomás gyermekek. A hol ez nem 
lehetséges, osztatlan az iskola s a trahomások száma nagyobb, hogysem 
őket az oktatásból ki szabadna zárni, ott csak úgy lehetne segíteni, ha 
az iskolai hatóság intézkednék, hogy pl. délelőtt az ép szeműek járnának 
az iskolába, délután a trahomások: de ezek után a padokat nedves ru-
hával le kellene dörzsölni; az Írószereket és ivóedényeket szigorúan el 
kellene különíteni. 

Kissé tán hosszan kiterjeszkedtem a szemről való mondanivalóim-
ban ; de épen a szem romlása az az iskolai betegség, melyért leginkább 
okolják az iskolát. 

Nagyon vétkes az iskola a gerincz elgörbülésében. Nem azokat a 
púpos gyermekeket értem, kiknek csontbaj miatt nő ki a hátuk, hanem 
az ép csontú gyermekek görbeségeit. Az ember alig hinné, de orvosok 
jól tudják, hogy kivált lányok között igen gyakori a gerincz el ferdülése, 
alig van lány, a kinek gerínczén egy kis oldalt kanyarodást ne lehetne 
találni Ez a hibás ülésből ered. A gyermekek csontjai hajlékonyak, iz-
maik gyöngék; nem szabad tehát őket annyira kifárasztani, hogy rossz 
tartással iparkodjanak pihenést szerezni maguknak. Szülői kegyetlenség, 
mikor a gyermeklánytól azt követelik, hogy a széken ülve, sohase tá-
maszsza meg a hátát, hanem úgy üljön, mintha nyársot nyelt volna. A 
kifejlődött nő teheti, hogy a látogatásra szánt öt percznyi idő alatt illen-
dőségtudással délczegen üljön a szalonbeli széken; de a gyermeknek ké-
nyelmesen meg kell vetnie a hátát, derekát, hogy teste súlyát elbírja. Az 
iskolában is csak támaszkodva szabad a tanulónak ülnie. Hiszen az új 
szerkezetű iskolai padok, a minőket a köztelki kiállításban is lehetett 
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látni, épen arra valók, hogy a tanuló úgyszólván kénytelen legyen 
evyenesen, hátát megtámasztva ülni. Az ilyen padokban meg lehet kivánni, 
hogy a gyermekek a kezet a pad asztalára tegyék A régi módi falusi 
padokban, melyeknek igen messze van az asztaluk, a gyermekek egyene-
sen, hátra támaszkodva üljenek ; de ily helyzetben nem jó a kéznek a 
pad asztalára tetetése, mert vagy görbén kénytelen a gyermek ülni, előre 
hajolni, hogy az asztalt kényelmesen elérje, vagy pedig elfárad a karja, 
ha hátulról kell előre nyúlnia. A nagy közű padokban a kéz elfoglalására 
legczélszerübb a hátul, a derékon való összekulcsolás és támaszkodás, 
hogy a mell kifeszüljön, szabadon maradjon; a két karnak elül a mellen 
való kulcsolása nagyon rossz, mert a mell összeszorul, a test előre gör-
nyed. Ez kivált leányokra nézve fontos. A férfi melle nyugodt lélegzéskor 
nem mozog, a nő keble pihegésével vesz lélegzetet; tehát kivált a lányok 
természetes lélegzését hátráltatja a két karnak a mellen való kulcsolása. 
Pedig tudok rá esetet, hogy egy fővárosi tanítónő a lánykáknak, kik más 
tanítónőtől úgy voltak szoktatva, hogy hátul kulcsolják karjukat, megtil-
totta, hogy így ne üljenek, mert — tüdőtágulást kapnak, hanem a mel-
lükön kulcsolják karjukat. A kisasszony csak azzal vétette el a dolgot, 
hogy az aggastyánok szokott bajától féltelte növendékeit. 

Írás közben megint másforma rossz tartásba jut a tanuló. Ha ma-
gas és keskeny a pad asztala, a rajta nyugvó jobb karját föl kell emelnie, 
bal vállát és könyökét le kell eresztenie, legfölebb a bal kezefeje nyugszik 
a pad szélén. Ez a tartás fejleszti ki a gerincznek balra hajlását, jobbra 
domborodását. Vagy pedig olyan a tartás, hogy a tanuló a bal karjával 
támaszkodik, jobb kezével pedig úgy ír, hogy csak a kezefejét támasztja 
az asztal szélén, a jobb válla stilyed le s gerincze jobbra hajlik. Jó pad-
ban Íráskor mindkét alsó karnak a könyökig kényelmesen az asztalon 
kell nyugodnia. De a hibás tartást itt sem lehet egészen elkerülni a mai 
írás módja miatt. A tanuló ugyanis a füzelét jobbra tolja, balra 
dönti, hogy írása betűi szépen jobbra dőljenek. Csakhogy így a fejét balra 
kell. elcsavarnia, hogy a tolla hegyét szemével követhesse. E ferde nézés 
a szemnek is árt, de még károsabb a rossz tartás miatt. Ujabban a 
szépírás tanítóinak ellenszegülése mellett is úgy akarják az írást refor-
málni, hogy a tanuló egyenesen üljön az asztala előtt, mindkét karja 
egyformán támaszkodjék, épen előtte fekvő papirosa alsó széle és a vo-
natozás az asztal szélével párvonalas legyen, a belüket tehát meredeken 
vesse, így a két szeme is egyenes fejtartás mellett egyformán követheti 
a tollát. 

A legjobb padban is órák hosszat nem bírja a tanuló a nyugodt 
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ülést; azért, habár pedagógiai szempontból szép,ha a gyermekek az óraközökben 
is katonásan ülnek, de egészségi szempontból valóságos kínzás, ha a vigyázók 
papirosára kerül a gyermek, ha egy kicsit megmoczczan. Az óraközökben 
megkövetelhetjük ugyan, hogy a gyermekek ne lármázzanak, ne vesze-
kedjenek : de a mozgást nemcsak meg lehet engedni, hanem meg is kell 
parancsolni, hogy az iskolaszobából a folyosóra, vagy a befásított udvarra 
kimenjenek. A mozgás jótékony hatása nemcsak a testben nyilvánul, a 
szem is pihen az alatt, meg az elme is élénkül. Az óraközöket arra is 
fel lehet használni, hogy ajtó, ablak kitárásával a szobát szellőztessük. 

(Yége következik.) 

Egyesület i élet. 
A magyar néptanítói kar zömének, tekintélyes részének régi vágya, 

hosszas törekvése immár — hála érte a Gondviselésnek, köszönet az in-
tézőknek — rohamosan közelget a megvalósuláshoz. A folyó évi augusz-
tus havában tartott IV. egyetemes tanítógyülés által megválasztott „or-
szágos százas bizottság" (melynek lapunk szerkesztője is rendes tagja) f. 
november 2-án tartotta szervezkedő gyűlését. A gyűlésen szép számmal 
jelentek meg a tagok, s meleg érdeklődésükkel bizonyították, hogy ama 
bizalomnak, melylyel a magyarországi tanítók egyeteme tisztelte meg őket, 
lelkiismerettel kívánnak megfelelni. 

Lakits V. üdvözlete s megnyitója után György A. vette át a szót s 
terjesztette elő a bizottság ügyrend tervezetét, mely általánosságban elfo-
gadtatott, de részletes megvitatás czéljából az igazgató tanácsnak adták ki. 
Egyidejűleg intézkedés tétetett arra nézve, hogy Magyarország minden ta-
nítóegyesülete, testülete s még egyes tanítója is megtehesse — végleges 
megállapítás előtt — arra vonatkozó észrevételeit. (Közölve van a »Nép-
nevelők Lapja« 47 száméban. Szerk.) 

Az egyetemes gynlés tételeinek a közoktatási kormányhoz intézendő 
fölterjesztésével is az igazgatótanácsot bizták meg, de azon dolgozatok 
alapján, s részben azon szövegezésével, a melyeket az egyes tételek elő-
adói e czélból készítve a bizottsághoz be is nyújtották már. 

Az „országos bizottság" tisztikara következőleg alakult meg: elnök: 
Lakits Nendel, alelnökök: d;\ Göőz József, Somlyay József, Schneider István 
(Pécs) ; t i tkár : Koncsek Lajos; jegyzők: Böngérfy János. Schwetz Vilmos, 
Velössy Lipót, Sziklai P Gyula (Sz.-Fehérvár), Peres Sándor (Losoncz\ 

pénz tá ros : Kurz Samu; e l l enőr : Schön József; i rodaigazgató: Trájtler 
Károly, igazgatósági tagok: dr. Bokor József, Dömötör Géza, Gyertyánffy 
István, György Aladár, Jenny József, Nagy László, Péterfy Sándor, 
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Szőke István, Tóth József, Vajda/g Gusztáv, dr. Verédy Károly ; p ó t t a g o k : 
Minké Béla és Walter Károly 

A bizottság legközelebbi ülése 1891. február hó 2-án lesz, a melyen 
az ügyrend-tervezet s más addig előforduló ügyek tárgyaltainak. E gyű-
lés kebeléből egy küldöttség tisztelgett gr. Csáky Albin min. úrnál, Be>-
zericzy Albert államtitkár, Kárfy Titusz, Szathmáry György min . t a n á -
csos és Léoag Ferencz min. oszt. tanácsosoknál, mindenütt a legszívesebb 
fogadtatásban részesülvén s mindenünnen a legjobb reményekkel távozván. 

Adja Isten, hogy a bizottság tagjainál tapasztalt meleg érdeklődés 
tüze ki ne aludjék, hanem égjen, lobogjon az a magyar tanítóság szel-
lemi és anyagi ügyeinek érdekében soká, igen soká! -(-. 

L e v e l e z é s . 

Hétfalu, 1890. nov. 20. 
Igen t i s z t e l t s z e r k e s z t ő ú r ! 

Engedje meg, hogy becses lapjában én is, mint egyik igénytelen köz-
harczosa a népnevelés ügyének, bizonyos dologban szót emelhessek s egy, 
tán feledésbe ment, eszmét felújíthassak. 

Ha jól emlékszem, e lap számában K. E. brassói áll. polg. iskolai 
tanár úr*) az E. M. K. E. brassómegyei fiókválaszmányának intézkedése 
folytán a községi daloskörök szervezése érdekében fejtette volt ki nézeteit 
s hívta fel tanítótársait az eszme megtestesítésére. Nem tudom, hogy lett 
volna a felhívásnak tényleges eredménye, noha az én igénytelen vélemé-
nyem szerint is úgy a nép erkölcseinek javulására, mint a szép és jó Íz-
lés nemesülésére, valamint a hazafias szellemű gondolkozásra és cselekvésre 
pótolhatatlan haszonnal járna a daloskörök szervezése. 

Az én felszólalásom tehát oda irányulna, hogy tisztelt tanítóink, kik 
minden szép és nemes ügy szolgálatában oly igaz lelkesedéssel szoktak 
fáradozni, vegyék kezükbe ezen édes és kellemesen szórakoztató terhet is 
s alakítsák meg községenkint a dalos köröket nők és férfiakból vegyest; 
a dal varázserejével hassanak a nép még ma is szilajabb természetének 
és hajlamainak fékezésére, nemesbítésére. Vegyenek példát szász testvé-
reinktől, kik között az ének és zene mívelése egyik életszükség lett már. 

Meg lehetne kezdeni a munkát az ismétlő nő és fiú iskolásokkal ; 
majd át lehetne vinni a »fonókákba* s így lassan-lassan általánossá le-
hetne az a népnevelés érdekében. 

*) Csak volt; most már fiumei. 
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Hiszszük, hogy az E. M. K. E az ily törekvéseket erkölcsi és anyagi 
tekintélyével és erejével egyaránt segélyezné ; a községi elöljáróságok és 
iskolai s egyházi hatóságok sem maradnának hátra a támogatásban. 

T. Tanítóbarátaim! Egy veterán, de igaz barátotok szól hozzátok a 
fenti s o r o k b a n : a nép tiszteleiét és ragaszkodását vívjátok ki magatok ré-
szére a nép mindenoldalú müvelése által. — Szervezzétek a dalosköröket! 

T. szerkesztő úr igaz tisztelője 
. . . . r . . . . ly. 

I R O D A L O M . 

»Az ABC-és könyvek történeti fejlődése« cz/men Bökényi Dániel 
M.-Szigeten könyvet írt, melyet a »m.-marosi általános lanító-egyesülel« 
első rangú pályadíjjal tüntetett ki. A 9—10 ívre terjedő mű, mely még 
ez év folyamán hagyja el a sajlót ,igen hasznavehető és paedagogiai te-
kintetben hézagot pótló munkának Ígérkezik, miért is előzetesen — tekin-
tettel a szerző ismert nevére — felhívjuk rá a tanítóság figyelmét, majd 
ha megjelenik s hozzánk beküldetik, részletesebben fogjuk ismertetni. 

»Herbart és Diesterweg.« Irta Peres Sándor áll. tanítóképző inté-
zeti gyak. isk. tan. s a »Nevelés" felelős szerkesztője. A gondos tanul-
mány, mely külön lenyomat a nevezett lapból, megrendelhető 40 krért 
szerzőnél Losonczon. Ajánljuk! 

»Báró Jósika Miklós élete és munkái« c/.ímű 25—30 ívre terjedő 
műre hirdet 2 frljával előfizetést Melha-Szaák Lujza fővárosi tanítónő. 
Mindenesetre olyan vállalat, mely megérdemli a támogatást. 

V E G Y E S E K . 

ÍTB^ Szíves kérelem. Lapunk hátralékos 1. olvasóit tisztelettel 
kérjük az esedékes díjak beküldésére. . . Egyidejűleg jelezni kívánjuk, 
hogy folyóiratunk a jövőre nézve terjedelemben, irányban és árban az 
eddigi marad, rajla leszünk azonban minden erőnkből, hogy tartalmilag 
mindig és mindig javuljon, tökéletesbüljön. Kérjük lapunk pártolását, ter-
jesztését s a ll-ik évfolyamra szóló szíves megrendeléseki t. 

Felolvasások. A mint halljuk, a középiskolai tanárok országos 
egyesületének „brassói köre" egyik közelebbi gyűlésében a pár év óta szo-
kásos téli felolvasások tovább folytatását, azon okból, mert azt a közön-
ség nem méltányolta kellőleg, félbeszakította. Sajnáljuk! örvendünk azon-
ban annak, hogy reáliskolánk derék tanári kara a maga czége alatt 
folytatni fogja azt, hiszszük, eredménynyel s a közönség meleg érdeklődése 
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melleit. Véleményünk szerint egy-egy humoristikus felolvasás mindenesetre 
jótékony hatással lenne a tudományos értekezések között az illetékes kö-
zönség részvételének fokozására 

„A tanítók szava" (röpirat) czím alalt Glatz György fővárosi ta-
nító szerkesztésében és kiadásában egy 16 oldalra terjedü füzetke hagyta 
el a sajtót. 

A mint nekünk, úgy — azt gondoljuk — megküldetelt az tanítótár-
saink mindenikének. A helyett tehát, hogy bővebb ismertetésébe bocsát-
koznánk, abeli véleményünknek adunk kifejezést, hogy Glatz úr e föllé-
pése időelőtti és fölösleges, de mindenesetre bizalmatlanság nyilvánulása 
a közoktatási miniszter s főkép az „országos tanítói bizottság" iránt, miért 
azt nem ajánlhatjuk sem egyeseknek, sem egyesületeknek. Ha megalkottuk 
azt a »bizot tságotmely hivatva van »értünk« tenni és munkálni, bíz-
zunk is benne s várjuk türelemmel ténykedésének megkezdését. Egymás 
megértése s az egy akarattal való munka biztosíthatják csak a szebb és 
jobb jövőt számunkra! 

Ki az igaz i boldog? E kérdésre a Kon-fu-cse nézete ez: Holdog, 
a ki semmihez sem éri, mert soha sem fogják félreérteni. — Boldog, a 
ki semmiben sem hisz, mert soha sem fog csalódni. — Boldog, a kinek 
semmije sincs, mert soha sem fogják kirabolni . . Boldog, a ki nem szorul 
ügyvédre, mert soha sem fog pört veszteni. Boldog, a ki mindenkit gán-
csol, mert soha senki sem fogja a részrehajlás vádjával illethetni. — De 
legboldogabb az, a kinek kevés az ennivalója, mert az soha sem ronthatja 
el a gyomrát. 

A 8179. szám alatt kiadott közoktatásügyi miniszteri rendelet értel-
mében jövőben a községi iskolai tanítók is eskületételre köteleztetnek. 

Az országos tanítói nyugdíj- és gyámalap állását illető 1889. 
évi jelentés főbb adatai ezek: Az alap tiszta vagyona az 1889. év végén 
volt: 7,531.446 frt 42Va kr, s így az ez évi szaporodás 662,421 frt 
53'/a kr; az intézet tagjául felvétetett eddig 15,549 tanító és óvó, illetve 
tanítónő és óvónő; a bevételi és kiadási főösszeg összehasonlítása az 
1889. évről 471,469 frt 53J/2 kr fölösleget mutat. — Olyan kedvező álla-
pot ez, hogy 30 évi szolgálat után a teljes fizetéssel való nyugdíjazás elé 
semmi akadály nem gördülhet. Talán meg is érjük! Adja az Isten! 

Szerkesztői üzenetek. 
B. V. Z'/jzon. Kérésednek szíves készséggel teszek eleget, de más alakban s 

akkor, midőn az illető emlékbeszéd lapunkban közlésre kerül. — Fr. B. Nagy-fíltse. 
Jövő számunkban jőni fog. Köszönöm. — Nem kaphatnék egy mult évi értesítőt a 
vezetése alatti polg iskoláról? — Dr. G. J. és I>r. F. J. Budapest. A reclamált 
számokat megkaptam, a csereviszony elfogadását, illetve a pótlást köszönöm. — X. T. 
Helyben. A győri kollegák ügyét behatóbban nem isinerem s így véleményt sem kocz-
káztathatok; különben tárgyilagos értesítést várok s akkor eleget tehetek kérésének. 

Brassó. ALEXI könyvnyomdája. 






